

开学行囊从来就不该有“标配”

开学行囊体现一定的时代性，这无可厚非。可学生毕竟是学生，即便到了大学，学习依然是重要的任务。开学行囊里从来就不该有标准配置。真要捎上一些什么，那就带上梦想和努力吧。



□毛建国

记者近日在走访成都市内各大数码城时发现，临近开学，电脑城的生意比往日红火许多。电脑、手机、平板这老三样的开学标配如今也丰富起来，增加了数码相机、蓝牙耳机、智能手表，六件配齐最少也要3万元。（9月3日《天府早报》）

时代发展到今天，开学行囊里带上电脑、手机、平板，对很多家庭来说，似乎不是什

大不了的事。但对另外一些家庭来说，却可能是无法承受之重。一些家长说，孩子考上大学了，适当满足一些要求，哪怕拿出半年、一年工资，“痛并快乐着”，咬着牙也要满足。真正值得警惕的是所谓“新六样”的说法，有的还会加上平衡车、无人机、图影仪……

时代的印迹，从来不只是宏观叙事，还有具体呈现。从开学行囊上，也能够看到时代的影子。有人回忆，50后、60后大学生开学，随身携带的往往是一床被褥；到了70后，有些人开始带上了随身听；到了80后，出现了电脑和手机。可是，在过去并没有什么标准配置的说法，即便有人提到了这个概念，也更多是指学习生活最基本的配备。

一种流行现象的产生，一定有复杂而深刻的社会现象和社会心理。可是，并非所有流行现象都是合理的。细观所谓的“开学标配”，很多根本没有必要。譬如说“老三样”中的电脑、

手机、平板，手机或许有联系的作用，可学校有自己的电脑房，有些学校还不准新生带电脑，而平板的意义更是看不到。再如“新三样”，数码相机、蓝牙耳机、智能手表，有没有，对学习和生活的影响并不大。而“新新三样”，平衡车、无人机、图影仪，学生又有什么配备的必要？

时代发展了，生活水平提高了，开学行囊体现一定的时代性，这也无可厚非。可学生毕竟是学生，即便到了大学，已经与社会慢慢接轨了，也依然是学生，学习依然是重要的任务。即便有标准配置的说法，也应该是围绕满足学习生活的基本要求，不是为了享受娱乐。不知道标准配置的说法由何而来，是不是商家有意炮制的？学生千万不要有这样的想法，家长不能助长这样的想法，舆论也要节制宣传，不能虚构议题、推波助澜。开学行囊里从来就不该有标准配置。真要捎上一些什么，那就带上梦想和努力吧。

“霸座男”入黑名单，大快人心！

今日谈

□本报评论员 王学义

国家公共信用信息中心近日公布了8月份新增失信联合惩戒对象公示，新增因严重失信行为而限制乘坐火车严重失信人247人。公示结果显示，此前因在G334列车霸座的孙赫出现在“黑名单”中，被限制乘坐所有火车席位。（9月3日新华网）

今年8月21日，在从济南西站开往北京的高铁G334次列车上，乘客孙赫霸占别人的座位还对前来劝阻的乘务员胡搅蛮缠，视频上传到互联网后，引起了舆论热议，孙赫也被网友称为“高铁霸座男”。据8月24日消息，济南铁路公安已依据《治安管理处罚法》相关规定，对孙赫处以治安罚款200元。此番将孙赫列入“黑名单”，惩戒兑现之后，孙赫180天内将与火车“绝缘”。

这样的处罚真是大快人心。之所以这样说，主要原因是孙赫当初所作所为太过恶劣，引起了公愤。此外，还因为200元治安罚款并

不足以起到惩戒作用。而且，“霸座男”刚刚消停，随即便出现了“霸座女”。此类事件接连上演并引爆舆论，说明一部分人仍未认识到“霸座”错误之处，而公众对这一行为已深恶痛绝。不严惩不足以使“霸座”者产生痛感，建立起对规则的敬畏。

“霸座男”被列入“黑名单”不仅具有警示作用，也提供了一种解决此类问题的方法。客观而言，此前对“霸座男”孙赫最大的惩罚，可能还是网上汹涌的舆论，乃至无处可逃的“人肉搜索”。这样的惩罚体现了民间的力量，但容易构成侵权，特别是“人肉搜索”涉嫌违法。应该有常态化的机制应对这一问题，“黑名单”作为一种既有制度理应发力。此后再遇到“霸座”者，就可以让黑名单发威。

得知自己被列入“黑名单”之后，孙赫通过自己认证为“高铁霸占座位事件当事人”的微博账号发消息称，支持济南铁路局给出的结果，并“再次向大家表示歉意，向大家鞠躬”。正所谓：过而能改，善莫大焉。

真心希望“无耻无畏”的各种“霸座”从此消失，如若不能，就应让“黑名单”发力，让惩戒加码。如果180天禁乘火车还不能使其改掉坏毛病，就应再次列入“黑名单”，乃至可考虑终身禁乘。

巷议

别让空中瑜伽沦为美丽劫难

像小龙女一样优雅地坐在一根绳上、在空中进行高难度辗转腾挪……近来，不少瑜伽馆、健身房纷纷开设空中瑜伽项目，吸引客源。然而，记者多方调查发现，在看上去很美的空中瑜伽背后，暗藏不少安全隐患。（9月3日《法制晚报》）

空中瑜伽并不是一项适合所有人的运动。如果学员自身存在血压、血糖、眼压过高等健康问题则不建议进行空中瑜伽练习，即使身体健康状况良好，如果个人上肢力量较弱，也不建议直接练习空中瑜伽。目前国内对瑜伽教练都没有统一的考核标准，很多瑜伽教练都是培训四五天就上岗。如此境况下，说空中瑜伽能给所有女性带来瘦身、延缓衰老功效，你能信吗？

面对近来流行的空中瑜伽，无论是健身房还是消费者，都应该对“运动风险”有提前认识，相关市场监管部门也要落实好监管职责，督促、规范好健身行业健康发展。 谢晓刚

公用电话不该彻底消失

随着手机的普及，曾经随处可见的公用电话，如今已难觅踪影。但也要注意，公用电话虽使用频率减少，但有时也必不可少。不久前的一个晚上，笔者就遇到一位游客，包丢在了出租车上，手机在包里。他赶紧打手机求助，但晚上行人少，借不到手机，又根本找不到公用电话。直到遇到笔者，才解决了问题。

这种情况提醒我们，公用电话不该彻底消失。从城市管理角度来说，公用电话承担着提供应急通信服务的重要功能，当无线通信受限时，公用电话可作为替代性的应急通信首选。当然，公用电话的形式可以与时俱进，比如，可以在公用电话亭上安装智能触摸屏，成为城市导游图，或增加手机充电、免费WiFi等功能延伸。如何站在市民、游客的角度来改造公用电话，也是对管理智慧的考验。 臧润龙

■观察家

“放生长蛇”被拘是响亮的警钟

□斯涵涵

近日，一则“常德男子滨湖公园放生长蛇，提醒市民出行注意安全”的消息在网上流传。经调查，涉事男子刘某为庆祝儿子考上某名牌大学而“还愿”，8月27日在滨湖公园放生了两条蛇。据其交代，两条蛇均无毒，分别为约1.2米长的青蛇和1米长的黑眉锦蛇各一条。常德市滨湖公园管理处工作人员现已抓捕到一条黑眉锦蛇，并交由相关部门进行处置，对另一条青蛇也正在抓紧搜捕中。目前，刘某因扰乱公共场所秩序，已被公安机关行政拘留5日。（9月3日《北京晨报》）

特意买来两条蛇来放生，虽说无毒，但两条1米多长的蛇也足够把人吓得不轻，原本热闹的公园一时变得冷冷清清。危险放生行为违反法律规定，我国《野生动物保护法》第三

十八条明文规定：任何组织和个人将野生动物放生至野外环境，应当选择适合放生地野外生存的当地物种，不得干扰当地居民的正常生活、生产，避免对生态系统造成危害。随意放生野生动物，造成他人人身、财产损害或者危害生态系统的，依法承担法律责任。依据《治安管理处罚法》第二十三条第一款第二项之规定，该放蛇男子的行为构成扰乱公共场所秩序，已被公安机关行政拘留5日。

儿子考上名牌大学，父亲喜不自胜可以理解，但孩子进了大学，父亲却进了拘留所，让好端端的喜事变得十分尴尬，其中原委值得反思。只管放生，不计其余，将自以为是的“善念”凌驾于他人意愿和合法权益之上，不仅要遭受道德的谴责，也会受到法律的追究。因放生被拘是响亮的警钟，也明确了法律红线。



本报地址
青岛市南京路110号

邮编
266071

传真(0532)
80889000

半岛一号通
96663

报纸广告(0532)
80889888

半岛互动平台



“半岛+”客户端



半岛都市报官方微信
bandaobao



半岛都市报官方微博
weibo.com/bdnews



半岛V视小程序



老街角



半岛小螺号配送
xiaoluohaopeisong